

改造老旧民房电气线路、督改居住出租房和合用场所隐患、整改挂牌单位和区域 创新三大举措 创造安全环境

记者 黄丽云 通讯员 王勤剑

改造老旧民房电气线路、督改居住出租房和合用场所隐患、整改挂牌单位和区域 2021年,市消防救援大队心系工作大局,创新举措,深化消防隐患整治,有效防范了重大火灾事故的发生,为保障全市经济发展和社会稳定创造了良好的安全环境。



改造老旧电气线路安装智能烟感报警器

2021年,市消防救援大队连续三年提请市政府将老旧民房电气线路改造和居住出租房安装独立式智能烟感报警器列入市政府十大民生实事项目。据悉,该项目旨在有效遏制老旧民房火灾高发、多发现象,防止火灾亡人事故发生。

为此,市消防救援大队向市财政争取专项资金670万元,按照800元/户的标准对列入电气线路改造的老旧民房实

施补助,按照100元/户标准对安装独立式智能烟感报警器的3人以上居住出租房实施补助。去年共完成老旧民房电气线路改造6025户,安装独立式智能烟感报警器19028个。

市消防救援大队相关负责人介绍,2019年至2021年,该项目共争取财政资金2586万元,累计改造老旧民房电气线路29252户,完成界定标准下(耐火等级低

的全木、砖木和1990年以前建造且未进行过电线套管等电气线路改造)的全市老旧民房电气线路改造。

另外,累计安装独立式智能烟感报警器48280个,第一时间有效预警了300多起因用火不慎导致的火灾事故,防止了人员伤亡事故的发生,得到了群众的高度称赞。

开展百日大会战 专项行动

2021年初,按照市委市政府的决策部署,市消防救援大队在全市范围内部署开展了居住出租房、合用场所消防安全百日大会战专项行动,出台《瑞安市居住出租房、合用场所常态化管控行动方案》,并抽调教育、综合执法、住建、文广旅体、经信等部门人员组成实体化办公室,按照每月一通报、每季一会议要求,对

全市23个乡镇(街道)排查整治工作常态化督查。

据了解,去年全年我市共开展了36轮督查,累计抽查居住出租房、合用场所27673户,督改隐患25545处。同时市消防救援大队将百日大会战督查结果纳入各乡镇(街道)平安建设考核,进行全市通报,并对合格率偏低,整治工作推进不力

和发生居住出租房火灾多的乡镇(街道)进行约谈问责,由政府挂牌督办。

专项行动有效推动了全市居住出租房、合用场所消防安全整治,确保了人民群众的生命财产安全。市消防救援大队相关负责人介绍,2021年全市发生居住出租房火灾10起,同比下降16.67%,没有造成人员伤亡。

整治火灾隐患单位和集中区域

2021年,市消防救援大队按照省、市、县三级政府应挂尽挂的原则,对10家重大火灾隐患单位、65处火灾隐患集中区域进行挂牌督办,以防范化解重大消防安全风险,深入推进消防安全专项整治三年行动。

行动中,市消防救援大队督促隐患单位和属地乡镇(街道)逐一制定整治方案,

紧盯节点、倒排时间、挂图作战,并明确对挂牌期间发生火灾事故,特别是导致人员伤亡和重大财产损失事故,市政府一律上调一档追责。同时,通过书面警示、集中约谈、媒体曝光等措施,形成整治高压态势,倒逼隐患整改。

此外,我市还发动乡镇(街道)、网格员和专职消防队等基层力量在重点时期

和敏感时段,深入隐患单位和区域开展驻点宣传、巡逻、值守,确保紧急情况能第一时间处置。

截至去年12月底,10家重大火灾隐患单位、65处火灾隐患集中区域已全部整改完毕,顺利通过省、市验收并摘牌,确保了全市消防安全形势的总体稳定。

消防先进人物胡思磊：

冲锋一线7年，参与救援救助1300余起

记者 黄丽云 通讯员 王勤剑

火一半水一半,热一半冷一半,这是消防员的工作,饭吃了一半,澡洗了一半,梦做了一半,这是消防员的生活。参加消防工作7年多以来,市消防救援大队消防员胡思磊一直冲锋在一线,参加各类火灾扑救、抢险救援及社会救助1300余起,成功解救被困群众200余人,挽回财产损失近千万元。

今年24岁的胡思磊是一名共产党员,2015年9月加入市消防救援大队,现为三级消防士,战斗二班班长。先后荣获温州消防支队嘉奖4次、优秀义务兵1次、优秀士官1次、优秀消防员3次。



灾前冲锋陷阵 参加灭火救援1300余起

2020年9月1日22时许,市消防救援大队接到潘岱街道的一家企业发生火灾的报警,胡思磊和队友们马上出警。胡思磊说:我们到达现场后,发现火势很大,于是就先在外围用水枪等硬设施灭火,等外围火势降下去后,再进入建筑物内灭火。

内攻20分钟左右,胡思磊大量出

汗,导致缺水,出现了中暑的现象。他仅出去稍作调整,补充了电解质后,又继续守在一线,沉着冷静地深入建筑物内灭火。

第二天早上6时许,火灾被彻底控制住。整整8个小时的灭火救援行动,胡思磊的防护服都湿透了,整个人非常疲惫,但想到能将火灾的损失降下来,控制在较

小的范围内,疲惫又被抛之脑后。

灭火救援工作之余,胡思磊还针对火灾中防盗门破拆慢的问题,积极向开锁公司的师傅学习防盗门破拆技术,练就过硬本领,同时还加强班组之间的联合演练,解决班组之间协同配合不默契等问题,为守护人民群众的幸福生活做出新时代消防人应有的贡献。

赛场捷报频传 多次荣获个人、团体第一名

不仅是在火灾救援中一直冲锋在前,胡思磊在平时的业务训练中,亦始终保持钻和闯的劲头。

在训练场上,胡思磊从不甘人后,只要认准目标,就努力向前冲。他凭借不达目标不罢休的精神练就了一身过硬的基本功。在2020年第十四届瓯江卫士杯消防体能运动会中,胡思磊打破支队攀爬绳索项目记录,被评为“精武之星”称号;在2021年全市消防救援队伍冬训体能对抗赛攀爬绳索项目中,胡思磊再次打破个

人保持的记录,荣获该项目第一名,2021年第五届瓯越卫士杯全员岗位练兵比武竞赛中,他取得了个人总分第二名的好成绩,并协助东山消防站、市消防救援大队分别取得消防站团体、大队团体总分第一的成绩。

长期刻苦训练导致胡思磊腰椎间盘突出,但这并未放缓他前进的脚步。训练场上,他坚持刻苦训练、不骄不躁,最终在各项大赛的赛场上脱颖而出。

如今,作为战斗二班班长的胡思磊更

是严于律己,以身作则,带领消防救援人员积极投身到冬训练兵工作中,充分发挥骨干的模范带头作用。在训练中,他坚持科学实训,向全体成员传授训练科目动作要领,带领全班完成作战训练任务,提高全班人员的综合素质,在灭火救援中,他带领全班冲锋陷阵,指挥全班完成各项战斗任务。

我就是在自己平凡岗位上做着平凡的事情。胡思磊平静地说道。就是有一个个如胡思磊一样的消防人做着平凡事,广大人民群众的好日子才有了保障。

消防隐患随手拍 进驻浙里办

本报讯(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)日前,消防隐患随手拍应用程序在浙里办APP正式上线运行,可以实现举报事件全程跟踪。据悉,该应用程序的运行,旨在推进冬春防火工作走深走实,有效减少当地冬春两季火灾隐患,增强市民消防安全意识。

据介绍,消防隐患随手拍应用程序可举报电动自行车违规停放、违规用火用电、占用疏散通道或安全出口、堵塞消防通道和消防登高场地、擅自拆除或挪用消防设施5种类型的消防隐患。群众可通

过上传隐患图片、文字描述等信息进行举报。浙里办平台接收到举报信息后,会自动提示辖区消防救援机构和相关单位进行跟踪查处督办。隐患核查后,用户能第一时间收到核查结果。

市消防救援大队相关负责人介绍,消防隐患随手拍应用程序上线后,市民积极参与有关于消防隐患的举报,最多的一天举报超过了50起,一般情况下,一天举报量在一二十起。市消防救援大队会对举报的情况进行核实,并根据实际情况,按照相关规定对被举报对象实施处罚。

三轮车驾驶员双腿被卡 消防紧急营救被困人员

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 陈志强)1月18日20时许,滨海大道与望东东路交叉路口附近一辆轿车与一辆电动三轮车相撞,三轮车驾驶员被卡住,消防救援人员紧急出动,成功将被困人员救出。

当时下着小雨,现场一辆深灰色轿车打着双闪停在道路左侧,车身完整但车头部位变形,车前杠连着车牌几乎与车身脱离,地上散落着碎片。距离轿车2米左右的位置,一辆电动三轮车横在路上,三轮车车头变形,车把手顶在驾驶员腹部。驾驶员的双腿被卡在座椅和车把手之间无法动弹。



消防救援人员第一时间疏散现场围观群众。后利用液压扩张钳避开驾驶员腿部,在医护人员的配合下,慢慢将被困驾驶员移出。

一人入消防 全家享光荣

本报讯(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)一人入消防,全家享光荣。1月19日上午,温州首批消防队员之家光荣牌在我市开始发放,受表彰消防队员所在乡镇(街道)负责人、社区代表以及市消防救援大队主要领导上门发放消防队员之家光荣牌,并进行悬挂。

我们将会把每一块光荣牌交到消防救援人员家属手中,做到不漏一户,切实把党和政府的关心关爱送达每位消防救援人员及家属的心坎上。市消防救援大队负责人表示。据悉,我市共有消防救援



人员家庭30户,消防队员之家光荣牌目前还在陆续发放、悬挂中。

电瓶车飞线充电引发火灾 消防救援人员浓烟中救出两名被困人员

本报讯(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)1月18日凌晨2时18分许,飞云街道上埠村马龙大道新潮小区一辆电瓶车起火,消防救援人员紧急出动,在浓烟中救出2名被困人员。

据了解,消防救援人员到场时,现场已是浓烟滚滚,有毒烟雾成烟筒效应直逼楼内住户。得知楼内还有被困人员,首先到场的飞云街道专职消防队队员立即切断电源,一边用水枪压制火势,一边进入楼内疏散搜救被困群众。经过一番搜寻,消防救援人员在烟雾弥漫的2楼楼梯口处发现两名被困人员,立即将他们背至楼下安全区域。数分钟后,火势被成功扑灭。在现场,消防救援人员还疏散了楼内十余名居民。



消防部门提醒,小区内千万不能乱飞线,把电瓶车放在楼道内充电,一旦发生火灾,烟顺着楼道往上蔓延,整栋楼的住户很难逃生,很容易造成群死群伤事件。尤其是多层建筑的楼道内,如果有电瓶车充电,一旦发生火灾,极易引起人员伤亡。

瑞安消防发布 春节消防安全提示

春节期间,新冠疫情防控常态化,居家过年、就地过年,公共场所人流、物流集中,用火用电用气增加,烟花爆竹燃放密集,火灾风险加大。瑞安消防提醒广大市民,在欢度佳节时勿忘消防安全。

1.单位要严格落实消防安全主体责任,开展节前消防安全检查,落实火灾防范措施,确保消防设施完好有效。节日期间值班值守人员要加强对重点部位的检查、巡查,及时发现并消除火灾隐患。

2.社区居委会、物业管理单位要加强节日消防知识宣传培训,增强居民消防安全意识和应急逃生能力;要对居民楼开展消防安全检查,确保消防设施完好、消防通道畅通;要落实微型消防站24小时有人在岗,一旦发生火灾,及时有效处置。

3.居民家庭要教育儿童不要玩火,要注意用火用电用气安全,及时清理阳台、走道杂物和厨房油渍,外出时要关好门窗和电源、燃气开关,电动自行车不乱停乱放和占用消防通道,严禁电动自行车进

楼入户,人车同屋,飞线充电。

4.购买烟花爆竹要选用合格产品,在指定地点安全燃放,严禁在加油站等易燃易爆场所、重要物资仓库、文物建筑、居民住宅区、柴草堆垛、高压线附近燃放烟花爆竹。严禁往下水道扔鞭炮,儿童燃放须有成人陪伴。燃放后,要立即清理余火和残渣。

5.外出购物、住宿、娱乐,要注意熟悉所在场所的疏散通道位置和逃生路线,留意灭火器、防烟面罩等器材存放点和使用方法。如遇火灾要迅速有序逃生,不乘坐电梯,不贪恋财物,不盲目跳楼。在景区游玩时,不要吸烟、玩火或生火野炊,防止引发火灾。

6.遇有火情,请及时拨打119电话报警。自驾行驶途中,遇到执行任务的消防车辆或悬挂应急救援专用号牌的车辆,应主动避让,保障救援车辆顺利通行。

(通讯员 王勤剑 记者 黄丽云)